

[管理员登录](#)

SEARCH

东华要闻

党团建设

人才培养

科学研究

队伍建设

合作交流

首页 东华要闻

《光明日报》刊发我校服装与艺术设计学院 刘晓刚教授署名文章《迎接中国校服2.0时代》

发布时间: 2018-07-27 发布部门: 宣传部 [A+](#) [A-](#)

【编者按】7月25日《光明日报》第7版“光明视野”专栏刊发我校服装与艺术设计学院刘晓刚教授署名文章《迎接中国校服2.0时代》。现将全文转载如下：

校服是制式服装中的一种。但与普通制式服装不同的是，因其穿着者是正在接受教育的孩子，校服除了具有团体认同的标识功能和规范言行的约束功能之外，还应具有“以服育人”的教化功能。

遗憾的是，人们对现今校服的评价并不太高。在“不太好看”“不太舒服”的总体评价中，前者说的是审美功能，后者说的是物理功能，两者是在校服中比重有所不同的两个主要评价维度。首先，制式服装的特征决定了“好看”要高于“舒服”。虽然校服也需要舒服，但这种舒服是有限度的。比如人们常说日本校服好看，可在冰天雪地里穿着短裙、光着腿的女孩会说这种校服很舒服吗？但这正是集“标识、约束、教化”功能于一身的校服，是一种从小磨炼意志的“服育”功能的体现。其次，穿着体感上的“舒服”有助于“好看”。就服装结构而言，舒服的前提是合体，合体则是满足校服“好看”的基本条件。不过，需要提醒的是，好看的校服未必是舒服的校服，舒服的校服也未必是好看的校服，关键在于找准两者的平衡点。好比被诟病为“面口袋”的校服尽管是很舒服的，但肯定不好看，因为它不合体。因此，相对于校服的“好看”和“舒适”来说，应该首先让校服好看起来，才能使校服有一个很大的改观。

出现当前这种负面评价结果的原因很多，款式、色彩、材料、图案、结构、工艺等校服的构成要素都是影响评价结果的因素，而究其主要原因，并非号称世界第一服装生产大国的中国服装行业做不出合乎一般标准的好校服，而是在于社会特别是家长对好校服的正确认识理念。首先，服装企业根本不可能做出符合各地主管部门校服限价令下的“好校服”；其次，不少家长对校服的认识不足，仍习惯于接受低价校服。只有让“美丽校服”成为一种全社会共识，让学校、学生、家长、服装企业、社会力量等所有校服相关者都积极参与，才能让校服真正美丽起来。

作为校服文化的承载者，任何学校都是一座文化殿堂，无论规模大小、历史长短、地域位置，都一定有自己的特色，哪怕是操场边上的一棵老槐树，也会载有师生乐于念叨的故事。美的校服，除了要满足高标准的服装构成要素，比如，完美的款式、悦目的色彩、高级的面料、优质的辅料、得体的裁剪、精致的工艺，还有一个与校服“服育”功能相关的重要因素，就是要符合每个学校的特色。只有当学校把校服作为兴校荣校工程的组成部分，正确理解校服隐含的“服育”功能，才能打响校服变美的“第一枪”。

作为校服的穿着者，学生对自己的校服十分关心。2013年，我应邀为参加上海教育新闻网和上海中学生报举办的“中国好作业”活动的学生出题，我的题目是“我心中喜爱的校服”，要求答题者设计出自自己喜爱的校服。原以为受到美术基础和服装知识的限制，答题者不多。不料，学生设计的几百份画稿竟然如期而至，令我感慨不已，逐一批阅。看来，他们迫切需要用美丽的校服装点自己。

作为校服的出资者，家长关心的是校服的性价比。近几年来我国改革开放的成果已经很大程度地改善了大部分家庭的收入情况，校服的价格对大部分家庭而言应该不再是负担。因此，家长需要做的是改变自己对校服的固有观念，认识到校服的“服育”功能给孩子带来的益处，规范孩子的站、立、行、言等举止，让孩子由外而内美丽起来。

作为校服的生产者，校服企业队伍在结构上发生了很大变化。以往，国内行业排名前几位的上市服装公司对利润微薄的校服都少有涉猎，如今，有不少都逐步介入了校服业务。这些“中国制造”主力部队的介入，将取代以往由中小型服装企业生产校服的历史，极大地改善校服生产水平有限、产品质量不稳、服务能力低下的弊端。

作为校服的推动者，社会力量正在时刻关注校服的现状。社会新闻媒体、教育专家学者、服装行业机构等纷纷行动起来，发出关切的声音，以提升我国校服水平为己任。比如，上海服饰学会今年上半年成立了校服专业委员会，多次召开了校服研讨会；东华大学成立了职业服研究所和校服设计中心，已经领先一步承担了全国上百所中小学校服设计任务；上海国际校服博览会等大型专业展会也已连续举办多年。

作为校服的设计者，设计师的责任是站在国际教育视野下，通过对委托学校、家长委员会、学生代表、学校所在地的系列调研，结合每个学校的历史传承、办学理念和文化特色，选择恰如其分的设计元素，用校服特有的视觉语言表现出来，让具有时代气息和民族尊严的新时代校服呼唤学生的爱校感、荣校感、自豪感。

从大环境看，我国校服正在跨入一个从无到有、从有到优的“中国校服2.0时代”。我国校服市场规模十分巨大，以教育部官网公布的数据推算，2016年我国中小学在校学生人数达1.84亿人，如果每生每年添置1000元的四季校服，全国校服市场

相关阅读

“爱丁堡艺术节·上海季III——From Shanghai” 爱东华爱实践 | 我校积极开展2018年资助项目 服装与艺术设计学院师生青年志愿者用设计化工生物学院学生团队斩获第三屆全国大学生纤维材料先进制造技术与科学创新奖 台湾师范大学“国际时尚高级管理硕士”在大陆招生 服装与艺术设计学院学生荣获第十八届中国大学生“爱东华爱实践 | 我校打造“行走的课堂” .. 我校和福建省教育厅签署战略合作框架协议 我校召开重点实验室和工程中心评估准备会

本月热点排行

奋发在夏日东华 筑梦人 | 晏雄：教书育人永远排在第一位 织造学院晏雄教授事迹通过教育部“2018年度全国优秀教师”评选 爱东华爱实践 | 我校打造“行走的课堂” .. 我校和福建省教育厅签署战略合作框架协议 狠抓目标责任落实 加快推进人才发展体.. 我校召开重点实验室和工程中心评估准备会 我校学生在2018全国创意大赛总决赛中获佳绩 2018中国材料大会举行 我校连续三年承.. 校领导走访武警上海总队 向部队官兵送.. 化工生物学院学生团队斩获第三屆全国大学生纤维材料先进制造技术与科学创新奖 《光明日报》刊发我校服装与艺术设计学...

规模就达到1840亿元。经过规划、提升和引导,如此之大的市场不仅能够在多方面出现改观,而且还将形成不可估量的社会效应。无论是中国社会发展水平,还是服装行业技术前景,无论是家庭可支配收入的增长,还是人们追求美好生活的迫切愿望,今天的校服发展环境不是以往任何时候能够比拟的,必须全社会对校服理念的突破和政策限令的放开。通过分地区、有步骤地实施校服提升工程,中国校服必将迎来一个爆发式增长。

信息员: 虞晨洁 撰写: 虞晨洁



维护: 东华大学新闻中心 技术支持: 东华大学信息化办公室 版权所有:
网站统计 Copyright © 2015 news.dhu.edu